

在人间

既然已经迈出第一步,相信二三四五步  
会更轻松更自信。



# 18楼坠落,直升机抢救,小生命挺过了难以想象的两年

## 绍兴奇迹男孩立志: 我要自己走路去上小学

本报记者 张冰清 通讯员 王雪飞 陈梦茜

每天晚上7点左右,绍兴刘先生都在朋友圈准时发一个儿子乐乐背诵古诗的打卡小视频。

视频里,只露出上半身的乐乐或坐着或站着,字正腔圆地背诵出一首首古诗,看起来和其他小朋友没什么不同。

但如果镜头向下移动,就会看到他的双腿套着护具,站立时的姿势还有些歪歪扭扭。

2018年,当时5岁的乐乐从18楼的家中坠落。近2年的治疗和康复后,他艰难地挺过了一个个凶险的关卡,现在已经能拄着拐杖行走。

参与救治的医生都说,这简直是一个医学奇迹。而这个7岁不到的小男孩有更大的野心,原本计划今年升小学的他决定延迟一年入学,“我要自己走路去上小学。”

### 5岁的鲜活生命从高楼坠落,从停机坪起飞

刚过去的十一假期里,乐乐见到了阔别2年的幼儿园玩伴。

上一次见面时,这些小伙伴还是跟他抢玩具、闹脾气的小屁孩。而现在,他们都成了一年级的新生,正在适应课堂上端坐、回家后限制看动画片的上小学生活。

时间并没有阻隔孩子们的友谊,短暂的生疏后,几个男孩马上又嬉戏打闹起来。但他们跑动的范围明显缩小了不少,因为拄着拐杖的乐乐还不能正常自如地行走。

刘先生和妻子在一旁看着,又开心又心疼,“因

为他每走一步都会比平常人花费十倍甚至百倍的努力,开心的是他终于又可以相对正常地融入同龄人的生活。”这样的画面,他们在乐乐出事之初根本不敢想象。

2018年11月22日,是乐乐一家永远不会忘记的日子。那原本是一个普通的周四,奶奶留在家照顾乐乐,妈妈送大儿子上学,刘先生正在杭州出差。

早上8点多,刘先生突然接到小区保安的电话,“你们家孩子摔了。”奶奶忙着晒衣服,一个没留神,乐乐从自家18楼的阳台翻了出去,经过一棵树的缓冲后坠落在地。

当他匆忙赶往当地医院,乐乐已经被送到手术室抢救,孩子呼吸微弱、昏迷不醒,血压都测不到。他还没见到儿子一面,就在医生要求下签署了好几张病危通知书。

为了让乐乐得到更好的救治,全家一致决定将他转到浙大儿院,但又担心路途劳顿会造成二次伤害。刘先生想到了医院停机坪上的直升机,立即向当地医院和浙大儿院申请了“空中急救”。

登上直升机前,他们终于见到了乐乐。那是一张苍白、毫无血色、嘴唇发紫的小脸,鼻子上插着呼吸机,任由爸爸妈妈怎么呼唤,他都一动不动,没有反应。

### 保守治疗还是冒险手术? 父母为好强的儿子选了后者

在浙大儿院的22天,刘先生夫妇是守着SICU(外科重症监护室)的大门度过的。

实在撑不住睡着时,刘先生常常做一个梦:一道白光照耀下,SICU的大门打开了,乐乐飞奔着跑向他们怀里,嘴里喊着“爸爸妈妈”……

但现实里,当SICU紧闭的大门打开,医生喊到他们名字时,带来的往往是坏消息:肺部严重挫伤,肝、脾、肾、胰腺、肠挫伤,肋骨、锁骨等多部位骨折,脊柱多发骨折,脊髓损伤、颅内损伤,昏迷评分6分……

浙大儿院SICU主任谈林华告诉他们,现在有两个治疗方案:保守治疗,可以保命,但恢复效果最好也是一辈子坐轮椅或躺床上;冒险手术,一旦成功,孩子以后有希望恢复正常的生活;但也存在术中

术后撑不过去的风险。

面临这个生死攸关的抉择,刘先生夫妇没有太多迟疑,一致选了手术治疗。因为他们太了解儿子了,从小好强的他是不甘心一辈子在轮椅上度过的。

上小班时,乐乐有段时间回家总闷闷不乐,因为皮球比赛比不过其他孩子。好胜心驱使下,他每天回家都在阳台闷头练习,直到最后赶上了其他人。

“如果我们选了保守治疗,他长大懂事后一定会埋怨我们的。而且,我相信我儿子一定能挺过来。”

乐乐病情相对稳定后,浙大儿院骨科、创伤外科、麻醉科、手术室等科室合作为他进行了脊柱手术。术后,骨科负责人叶文松主任告诉他们,病灶找到了,手术很成功,孩子以后能恢复到什么程度,就

看孩子的毅力和家长的配合了。

这句话,既让夫妇俩暂时松了一口气,又顿感肩头压力沉重。



浙大儿院SICU主任谈林华在查病房

### 主动要求加练,他说“我要自己走路去上小学”

术后第15天,乐乐循环呼吸稳定、感染指标正常,达到出院标准。

这次SICU大门打开后的场景最接近刘先生的梦,乐乐还不能走路,声带也因长时间插管发不出声音,但笑得特别灿烂。“几乎是我见过他最灿烂的笑容,但我们一开口和他说话,他眼泪马上就掉下来了。”

考虑到家里还有上小学的大宝,陪护对体力的要求又高,随后刘先生独自带着乐乐来到南京的康复医院继续治疗,妻子回到绍兴工作。

接下来的一年里,分隔两地的夫妇俩分别承受着各自的压力和折磨。

在南京,刘先生晚上只能睡3~4小时,因为乐乐每隔一段时间就要翻身,否则会会长褥疮。有时候练习的动作太难,乐乐找不到肌肉发力的感觉,难免沮丧自责,他也跟着着急。

在绍兴,妻子沉不下心工作,心里总是记挂着乐乐。身为母亲,孩子在艰难训练,自己却无法陪在他身边,她每天都被强烈的愧疚感包围。

让他们欣慰的是,乐乐自觉又懂事,完全不需要大人督促。别的小朋友大都白天训练,晚上坐着轮椅去找其他小朋友玩耍。只有他主动催收拾碗筷的爸爸,“我们是不是该训练了?”

现在,乐乐已经回到绍兴的家里,生活充实

规律:每周三、周五上午去当地的康复医院治疗,其余时间上午学习、下午训练。在家里,他已经可以拄着拐杖独立行走,但到了外面还需要别人帮助。

刘先生说,原本打算让孩子今年9月如期上小学,但他不想在学校麻烦老师同学,所以就往后延了一年。乐乐的想法简单而坚定,“我要自己走路去上学。”

公园里乐乐和小伙伴玩闹的场景增添了夫妇俩的信心,不管是体力上还是心理上,孩子似乎都做好了回归正常生活的准备,“既然已经迈出第一步,相信接下来的二三四五步会更轻松和自信。”